

榆林学院

新时代红色文化融入高校心理健康教育的创新实践

□ 侯 艳

红色文化资源能够为高校心理健康教育注入源源不断的活力,并以其独特的价值引领和精神滋养为学生筑牢心理防线,促使学生保持积极向上的心理状态。榆林学院作为一所具有光荣革命传统和厚重红色基因的学校,结合区域资源优势,在守正创新中赓续红色基因,将红色文化与学院心理健康教育深度融合,将红色文化转化为学院心理健康教育的生动素材,为学生提供思想上的指引,促使学生在宏大的历史叙事中增强心理韧性,提高心理免疫力,提升集体归属感,激励学生成长为能担当民族复兴大任的时代新人。

红色文化与心理健康教育均以培养德智体美劳全面发展的青年人才为目标,重点关注学生价值塑造和人格完善,且同样通过理论教学和实践内化的双轨路径来落实育人目标。目前,学校心理健康教育与红色文化融合仍面临诸多挑战,亟须以问题为导向,从课程筑基、形式创新、平台搭建以及机制保障等方面入手,深入推进二者的有机融合,培养出心灵丰盈、品格健全的新青年。

深挖内涵价值,健全课程体系。高校应在红色文化研究上下功夫,发

挥自身在多学科建设和科研学术方面的优势,围绕“红色文化+”,组建学科交叉型研究团队,如红色文化育人研究团队、红色文化研学团队、红色文化数字化转化研究团队等。一方面,深入研究红色文化的形成与发展,强化红色文化的理论阐释和逻辑构建,全方位探析红色文化的本质内涵、核心特质、时代价值和作用机制,为红色文化的创新性应用与创造性转化奠定基础。另一方面,聚焦红色文化育人领域,紧扣心理健康教育这一主题,系统推进二者融合的学术探究和创新实践,从教材编写、课堂教学、实践教学等方面展开研究,进而形成“红色文化融入高校心理健康教育”的系列学术成果,将科研成果转化教学资源。此外,积极打破学科之间壁垒,以课程建设为抓手,让红色文化以渗透式方式融入心理健康教育体系。为此,高校应立足地域红色文化资源,开发设计具有地域特色的选修课程,如“红色故事与心理韧性”“红色文化培育红心”“红色基因与心理调节”等课程,嵌入杨家沟红色故事、“三战三捷”等鲜活生动的红色案例,通过先辈在艰苦环境中奋勇向前、坚持不懈的革命精神引导学生从

红色精神中汲取力量,并从中学习良好心理品质养成的有效方法,从而实现知识传授—价值引领—情绪调节—人格塑造的阶梯式转化。在此过程中,应组建心理学、历史学等多学科教学团队,采用集体备课的方式设计教学内容,确保红色文化与心理健康教育在课程方面有机融合。

形式载体创新,拓宽育人渠道。高校应持续丰富二者融合的载体和形式,让红色文化的育人价值得以多角度彰显。一是创新教学方法,在课堂教学中嵌入情境模拟教学、探讨式教学等教学方法,为学生打造沉浸式、互动式课堂教学环境。以情境模拟教学为例,围绕“榆林三战三捷”,选取人民军队在极端恶劣的条件下攻坚克难、奋力前进的英勇事迹,引导学生参与剧本编创和演绎工作,将学生置身于宏观的时代背景下,促使学生完成身份角色的转换,帮助学生更加深入地理解革命先辈心理状态的转变,以强化学生的自我调节能力和解决问题能力;探讨式教学则由教师从地域红色文化资源和校史文化资源中进行选择性提取,从红色历史和心理健康双重视角出发,设计诸如“使命担当”“个人抉择与国家发展”

“理想信念与民族事业”“个人生存与民族复兴”等主题,并引入历史影像、红色影片、英雄访谈等视频资料,引导学生以红色历史为背景,追忆革命先辈的峥嵘岁月,促使学生在正确厘清个人信念和国家发展内在关系的基础上学习革命先辈积极的心理品质,提升学生抗压能力和心理素养。二是利用数字化技术,增强学生体验感。高校借助VR、AR等技术为学生创建虚拟体验空间,让学生体验艰难任务下的“坚定信心”、艰苦环境下的“积极应对”、危机紧急时刻下的“镇定自若”,以及英勇奋战下的“集体主义”等多元场景,将红色精神与学生个人体验相结合,让学生在跨越时代的对话中传承红色基因,并结合自身的心境,寻找动力支撑、精神引领和心理疗愈。

扩展育人平台,延伸育人阵地。高校应打破传统单一课堂教学的局限,搭建“线上平台+校园平台+校外平台”的育人大平台,整合校内外优质资源,打造协同育人的良好生态环境。一是搭建线上红色心理育人平台,利用微信公众号、官网、抖音等新媒体平台,为学生推送“红色文化与心理健康教育”系列专题课程。还可

制作以红色故事为主题的心理健康教育动画视频等,内容涉及“红色基因与心理韧性”“红色精神与坚毅人格塑造”等,从而满足学生的自主学习需求。二是用好校园阵地,一方面建立心理健康咨询室,联合校内其他职能部门,定期举办红色文化育人活动,如红色文化主题展、红色故事讲述、红色戏剧展演等,并鼓励心理咨询师将红色文化融入心理咨询中,帮助学生用红色精神激励自我,促使学生始终保持积极的心理健康状态;另一方面高校应充分发挥学生的主观能动性,鼓励学生参与“红色文化与心理健康教育”的话剧编创,引导学生成立红色文化宣讲团,围绕“红色心理育人”开展宣讲活动,不断扩大红色育人的范围和影响力。三是延伸校外阵地,高校创新实践育人载体,联合校外博物馆、纪念馆、爱国主义教育基地等,为学生构建“参观学习+现场教学+体验学习+反思总结”的闭环教学模式,让学生更加直观地感受到革命先辈们的家国情怀和理想信念。在此过程中增设“心理健康教育”板块,如设计集体合作小游戏、公开分享心理困境和应对方法、参与关爱英雄志愿服务活动等,让学生从中汲取

心理调节经验,帮助学生更好地融入集体、融入社会。

健全机制体制,夯实基础保障。红色文化融入高校心理健康教育,需要完善相应机制。首先应强化顶层设计,将红色文化融入心理健康教育这一实践纳入高校育人体系,作为学校落实立德树人根本任务的重要环节,形成学校党委统一领导下,马克思主义学院、心理健康教育中心、党委宣传部等部门齐抓共管、协同联动的育人共同体,稳步推进融合工作的顺利开展。其次应加强教师队伍建设,提升教师专业能力。健全教师培训发展机制,采用专题培训、集体备课、学术研讨、教师工作室等方式,切实提升教师将红色文化融入心理健康教育的教学能力与水平。最后健全考核评估与反馈机制,围绕红色资源融入学校心理健康教育的效果,从学生心理状态、心理韧性、人格品质等方面展开全方位评估,如通过心理测试、学生日常行为观察、学生集体参与表现等展开评估,并采用线上问卷调查和线下访谈等方式,收集学生针对“红色文化融入学校心理健康教育”的看法和意见,优化融合内容与形式,不断提高育人质量。

深圳市龙华区未来小学

“课程周”:整校落实10%跨学科课时的系统路径

□ 马强国 李丹枫 陈婉琳

渐进式“三级跳”探索。

2014—2017年,学校率先开展单学科牵引的初步尝试,跨学科融合的种子开始萌芽;2018—2021年,进入以大主题统整、多学科联动的发展阶段,跨学科学习从零散活动向系统性课程过渡;2022年至今,随着《义务教育课程方案(2022年版)》的颁布,“课程周”模式正式定型——每学期集中1—2周时间,暂停常规课程,各年级围绕“未来生活”主题开展沉浸式、项目化学习。

筑基之策:以“@未来”课程体系构建实施生态

构建三维课程体系,筑牢跨学科育人根基。学校精心构建“@未来”三维课程体系,为“课程周”提供坚实的顶层支撑:一是智见课程。立足国家课程的高质量实施与校本化拓展,通过“科学+发明”“体育+足球”“信息+机器人”等融合形态,夯实学科基础,占总课时88%以上;二是智创课程。作为国家课程校本化的核心载体,以“课程周”为实施形态,涵盖未来交通、未来农业、未来数字等12个主题,遵循儿童认知规律,每学期集中开展;三是智行课程。作为独特的校本实践课程,以“课程周”为载体,展开了为期十年的

破局之路:从“拼盘”到“熔炉”的十年演进

跨学科学习的核心难题在于课时割裂与整合不足,传统模式下“语文+美术”“科学+劳动”式的简单叠加,使学习沦为零散片段,学生的探究热情常被下课铃声打断,难以形成持续而完整的思维链条。针对这一问题,学校回归教育本质,以杜威“完整经验”理论为基石,以“课程周”为载体,展开了为期十年的

国→行走世界→行走宇宙”的梯度设计,在寒暑假及学期中灵活实施,旨在厚植家国情怀与全球视野。三大课程相互支撑,有机联动,共同构建起跨学科育人的坚实框架。

创新双轮驱动模型,保障“课程周”实施闭环。学校首创“PECA”学生学习模型与“PDSA”教师执行模型,形成双轮驱动的实施闭环,确保“课程周”高质量运行。学生端PECA模型引导学生完整经历启动(Preparation)、探究(Exploration)、创造(Creation)、展评(Assessment)四个阶段。以五年级“未来数字”课程周为例,学生从聆听AI专家讲座(P启动),到学习编程与心理学知识设计“情绪守护者”程序(E探究),再到走进企业实地参访(C创造),最终通过三级路演展示成果并接受多元评价(A展评)。教师端PDSA模型则推动教师团队完成计划(Plan)、执行(Do)、研究(Study)、行动(Act)的循环提升。在“中医药文化”课程周前,语文、科学、美术教师组成项目组,共同研读教材、梳理知识点、绘制素养结构图,找到跨学科融合点并开发课程方案,经校内外专家论证后实施,随后立即复盘,将问题转化为下一轮优化方向。

完善配套支撑机制,实现科学评价与落地。学校配套开发“课程方案、

学习手册、学习范式”三大关键支架,并构建“过程性+表现性+终结性”三维评价体系。过程性评价通过课堂观察、小组讨论追踪学习动态;表现性评价关注学生的实践操作与问题解决能力;终结性评价则结合成果展示与多元评议,全面衡量育人成效。完善的支撑体系使跨学科学习目标清晰、路径明确、评价科学。

硕果之实:从素养提质到全域辐射的全面突破

历经十年深耕细作,“课程周”跨学科学育人模式已结出累累硕果。

学生素养成绩双提升,创新成果频出显实效。近五年,学校四年级、六年级核心学科平均分稳居全区中位以上,科学学科连续五年位列前十。学生累计斩获国家级、省市级科创和实践类奖项300余项,拥有国家发明专利11项;学生团队研发的“眼睛翻书”装置,获国家专利及广东省创客大赛特等奖。在“AI儿童中医馆”“微缩校史文化馆”等课程周成果中,学生展现出解决复杂问题的创造力与社会责任感。

教师专业能力大跨步,课程开发引领显担当。教师累计自主开发跨学

科主题课程100余门,汇编成两本校本案例集;相关课题获教育部门课程教材研究立项;3人参与编撰省级学科教学指南,3人出版个人专著;教师团队荣获2022年基础教育国家级教学成果奖二等奖,并连续三次斩获区域教师技能大赛“优秀团队奖”,多名教师在专业领域实现突破性发展。

学校发展成果广辐射,模式推广共享显影响。2022年以来,学校先后获评“广东省基础教育课程教学改革深化行动项目校”“广东省首批科学教育示范校”“广东省智慧教育应用标杆校”等多项荣誉。“课程周”模式已突破一校之域,成功辐射至广东河源紫金县城第一小学(县城校)、陆丰市河西镇峰山小学(农村校)、龙华区元芬小学(民办校)等十余所不同类型的学校。截至2025年底,累计培训校外教师超5800余人次,接待各地教育考察团50余批次,并与内蒙古等地学校达成跨区域合作共识,真正实现“从一校样本到全域共享”。

致远之境:数智赋能与教育均衡的新程启航

十年磨一剑,砺得梅花香。深圳市龙华区未来小学的“课程周”探索,

已从一校实践发展成为具有全国意义的课改样本。面向未来,学校将聚焦两个方向持续深化:一方面,推进人工智能与“课程周”的深度融合,着手开发“跨学科主题学习智慧平台”,利用AI技术实现课程设计的个性化推荐、学习过程的智能诊断与成果评价的数据化分析,以智能技术赋能个性化学习与规模化因材施教;另一方面,积极探索助力教育均衡的轻量化路径,立足农村薄弱学校实际,通过简化课程设计支架、共建共享数字资源库、开展云端教研共同体等方式,输出“课程周”的核心经验与优质资源,让偏远地区的学校也能享受到高质量的跨学科学习,为教育均衡发展贡献基层智慧。

潮平岸阔催人进,风正扬帆正当时。深圳市龙华区未来小学将继续以数智化为翼,以教育均衡为帆,推动“课程周”的种子在更多校园落地生根,让跨学科的活水滋养更多孩子的成长之路。从课程创新到生态构建,从一校出彩到全域共赢,学校将始终秉持“赋能每一个生命生长”的初心,在基础教育改革的浪潮中勇毅前行,为培养兼具完整思维、创新能力与家国情怀的新时代少年筑牢根基,为教育强国建设注入源源不断的基层力量。

山东省菏泽市鄄城县古泉街道厉山完全小学

小学语文差异化教学的实施路径与效果评估

□ 马爱格

在新课程标准进一步落实的背景下,教师应认真落实“因材施教”的理念,以满足学生个性化发展的需求。语文学科承载着培养学生语言综合能力与逻辑思维能力的重任,其教学质量直接影响到学生未来的学习与发展。在传统小学语文教学模式下,大部分教师往往采用“一刀切”的教学方法,统一的教学内容、教学任务、教学评价等,容易导致学优生“吃不饱”、学困生“跟不上”,难以满足每一个学生的学习需求。而开展小学语文差异化教学活动,要求教师从学生的认知水平、学习能力、兴趣爱好等方面出发,结合教学要求与内容构建个性化教学体系,让每一个学生都能有所收获与成长。因此,如何有效开展小学语文差异化教学活动,已经成为目前教育工作者亟待解决的问题。

诊断学生学情,奠定教学基础。2022年版课标明确提出教师需要尊重学生课堂的主体地位,围绕学生的实际

情况设计教学活动。因此,在实施小学语文差异化教学之前,教师需要对学生的学习情况进行诊断,将学生合理划分为不同的层次,如基础层、提升层、拓展层,为进一步开展小学语文差异化教学奠定坚实基础。教师可以通过课堂提问、作业分析、学习档案袋等方式,深入掌握学生的学习情况,如识字量、阅读理解能力、语言表达水平等,结合课程教学要求与内容设计小学语文差异化教学活动。例如,在讲解三年级下册《荷花》一课的过程中,教师通过设置课前测试,了解学生的识字量、阅读理解能力、语言表达水平等,诊断学生的实际学情,为开展课堂教学奠定基础。同时,教师可以针对学生的薄弱之处设计课前预习任务,如针对基础层学生,教师可以要求他们借助拼音熟读课文2—3遍,圈出生字“瓣、蓬、裂、姿、势”,并标注课文中的不理解的字词,如“翩翩起舞”“挨挨挤挤”等。针对提升层学生,可以要求他们梳理课文描写的荷花三种姿态,用简笔

画概括出来;有感情地朗读课文,做到停顿恰当、语气连贯等。针对拓展层学生,可以要求他们查阅与荷花相关的古诗词,摘抄1—2首,如宋代诗人杨万里的《晓出净慈寺送林子方》,尝试体会诗中荷花的特点,观察生活中的荷花或荷花图片,对比课文中的描写,记录自己发现的异同点。

基于教学目标,设计差异化教学。教学目标是开展小学语文差异化教学的基础。小学语文差异化教学活动中,教师首先需要对教材内容进行分析,结合学生的实际情况进行差异化教学设计,如针对基础层学生,教师可以要求他们借助拼音熟读课文2—3遍,圈出生字“瓣、蓬、裂、姿、势”,并标注课文中的不理解的字词,如“翩翩起舞”“挨挨挤挤”等。针对提升层学生,可以要求他们梳理课文描写的荷花三种姿态,用简笔

画概括出来;有感情地朗读课文,做到停顿恰当、语气连贯等。针对拓展层学生,可以要求他们查阅与荷花相关的古诗词,摘抄1—2首,如宋代诗人杨万里的《晓出净慈寺送林子方》,尝试体会诗中荷花的特点,观察生活中的荷花或荷花图片,对比课文中的描写,记录自己发现的异同点。

实施差异理念,优化作业设计。作业是小学语文课堂教学的延伸,直接与学生知识掌握程度紧密相连。在小学语文差异化教学的过程中,教师需要将“因材施教”的教育理念贯穿全过程,摒弃“一刀切”的作业模式,设计分层作业,优化作业设计,助力学生深层次掌握语文知识。如基础层作业以巩固类型为主,提升层作业以变式训练为主,拓展层作业以创新性为主,使每一个学生都能够从原有基础上得到能力的提升。同时,教师需要对学生的作业完成情况给予及时反馈,结合学生课堂参

与、学习态度、实践成果等方面,对学生全面、客观进行评价。

最后,需要对差异化教学效果进行客观评估。实践证明,小学语文差异化教学能够有效突破传统教学模式的限制,满足不同学生的学习需求。小学语文差异化教学效果评估需要从多个维度展开,如学生维度、教师维度、教学质量维度。从学生维度来看,通过实施差异化教学,能够有效激发学生的学习积极性,使学生自主参与到课程学习中,大幅度提高学生的课堂参与度。尤其对于基础较为薄弱的学生而言,可以调动他们的学习热情,增强他们的学习自信。从教师维度来看,差异化教学更加考验教师的学情分析能力与课程设计能力,促进教师从“知识的传授者”向“学习的引导者”转变,更加符合现在的教学要求。从教学质量维度来看,差异化教学能够使每一个学生得到适宜的教育,让学生在语文学习中不断成长,促进学生核心素养的提升。